

岁月逝去，黄埔记忆终将随风飘散，而唯一留下的是我们手中这些斑驳的黄埔文物。透过这些藏品，或可挖掘出潜藏在黄埔师生当年在大时代变迁中的历史风云与悲欢离合。

# 黄埔徽章背后的海南风云

文\图 本刊特约撰稿 张宇鹏

黄埔军校，是20世纪初孙中山先生在中国共产党和苏联帮助下创办的一所新型陆军军官学校，因校址最初设在广州黄埔而得名。黄埔军校创立属于国共合作的产物，早期黄埔学堂可谓群星荟萃，聚集了当时军政各界之精英和开明人士、社会贤达，国共两党众多高级将领即出于此。黄埔军校校址几经变迁，在大陆先后经历了广州、南京、成都时期，后迁台湾凤山。

2014年，海南日报曾以《黄埔学子海南余音》为题，对当时的四万黄埔生海南籍三千作过专题报道，记得当时报道时健在的海南黄埔生尚余21人，不知如今又尚余几人？

翻看着手上这点点斑驳旧物，却仿佛看到当年那一个个鲜活的生命出现在眼前，就如同当年“到黄埔去”“打倒军阀陈列强”那些曾声震于耳激荡人心的口号一般，可惜这些黄埔老人正在慢慢离去，终将成为绝响，因为连黄埔在大陆最后一期23期的那帮当年最年轻的学生，假如活着也是近90岁的老人了。

## 令人惊艳的 黄埔二期徽章

在黄埔校史中，第二期算得上是赫赫有名，有据可查的共产党员就有51人，也是早期老黄埔共产党最活跃的一期。黄埔二期中，来自海南的师生就有55人，也出了不少将军，被后人称作“金二期”，而海南将领级别最高的文昌籍上将郑介民就出自第二期。

收藏黄埔文物的人都知道，黄埔一期的徽章目前基本都属于国家一二级文物，存世已知仅有六七枚，且大多在博物馆中。而黄埔二期的徽章相比一期更加稀缺，除了我手上这一枚，据说台湾有个老藏家手上可能有一枚，可惜未见过实物无法考证。

这枚罕见的二期徽章，是我从广州老藏家陈建平手中获得，据说是二十年前惠州出土的东西，正面是一个党徽和地球的图案，地球图案中嵌有“博爱”二字标语，背面有些磨损，但清晰可见阴刻文“卧薪尝胆”几个字，典型的大革命时期风格。正面的地球图案是黄埔建校初期，受苏联革命影响，用地球代表世界革命的一种设计风格，大意就是面向世界的意思，黄埔大革命和东征北伐时期多见，到了南京时期，这种形制基本不再沿用。

地球图里嵌刻的“博爱”是孙中山当年的题词，至于为什么使用“博爱”而不是通常的黄埔徽章常见的“亲爱精诚”，或许与1925年3月黄埔军校的创建人孙中山先生在北京突然逝世有关。当时黄埔二期生正在参加一次东征，为不影响东征，孙先生逝世的消息到月底才传至前线，闻讯后全军哀恸。为纪念这位伟大的军校创始人，黄埔军校门口对联也由之前的“嘉宾宾止，我武维扬”正式改为“革命尚未成功，同志仍须努力”，而此枚徽章中使用孙中山先生所倡导的“博爱”两字或许正是出于同样的纪念原因。至于背面的阴刻文“卧薪尝胆”，指的是黄埔初创时期黄埔校歌里面的词句。大家熟悉的那首是1926年，黄埔第四期后陈祖康改的，由于陈创作的新校歌比老校歌唱起来更铿锵有力，朗朗上口，很快就流传起来，导致原本的第一首校歌反而渐渐被人遗忘。而这枚徽章背后的“卧薪尝胆”几字正是这枚徽章属于黄埔前三期的有力证据。

## 韩汉英和 中央军校第四分校

老实说这枚纪念章品相不是很好，记得收来也就数百元吧，主要是因为这枚第一期徽章形制极为少见，徽章之上是个党徽图案，中间刻有广东军事政治学校工兵科第一期教导连同学纪念章的字样，这所军校驻扎地就是原黄埔军校燕塘分校所在地，和一枚中央军校第四分校同学纪念章也颇有源流。

话说当年广州燕塘这个地方，大革命时代，黄埔军校就曾在此练兵演习和用作入伍生驻训之地，故又名燕塘分校。随着国民政府定都南京，黄埔军校也随之迁往南京，而讲究风水的广东军阀陈炯明相中了这块风水宝地，乘机于1931年在燕塘分校原址建立了广东军事政治学校，俗称燕塘军校，设步兵、骑兵、炮兵、工兵四个科（第二期后取消骑兵科，工兵科改为了工通科），学制二年。可是风水宝地却没能让他他的土皇帝梦做得更长久，1936年7月陈炯明下野后，他创立的广东军事政治学校随即被南京政府吞并，并在燕塘军校原址成立中央军校广州分校，于是风水轮流转此地再次回到了黄埔手中，而那时燕塘军校的第三期生才刚招



黄埔二期教官证章。



中央军校第四分校十四期同学纪念章。



广东军事政治学校工兵科第一期教导连同学纪念章。



黄埔陆军军官学校第二十四期学生毕业徽章。

生，就被中央军校直接收编了，后来燕塘军校的11期、12期、13期序列。

广东军事政治学校被南京政府女孩编后随即改名为中央军校广州分校，第一任主任是陈诚，抗战爆发后，中央军校广州分校再次改名中央军校第四分校。

我手中的这枚中央军校第四分校十四期同学纪念章也就是当年四分校改名后的第一期，徽章背后有广州昌兴街庆和造的字样，可见14期发此徽章的时候广州还在国民党军手上。随着抗战爆发，1938年10月广州沦陷日寇之手，第四分校被迫踏上了漫漫迁徙之路。

随着第四分校的改名，主人公韩汉英就这样悄然走上了历史舞台。1938年1月，中央军校广州分校改名第四分校后，原主任陈诚不再担任分校职务后，因原临时负责人陈芝馨离奇覆舟遇难，军校继任者人选之争再次进入了白热化状态，当时呼声最高的就是余汉谋推荐的本校克球和薛岳保举的黄镇球，可是最后大家都走了眼，主任之职最终落在了海南文昌籍的韩汉英中将头上。

这位海南文昌籍的韩汉英除了会做官以外，打起仗来倒也是可圈可点的，他参加过第二次东征，打过淞沪抗战、南京保卫战几场硬仗。昆仑关战役爆发后，韩汉英奉命将第四分校和第六分校学生整编成了第一六零军并任军长，他还亲率军队参与了桂南抗战，在向前敌进发的同时还一路大张旗鼓的制造宣传攻势，日军竟然被其声势所迫不战而退，他也因逼退正面之敌有功获得了上级嘉奖。

## 鲜为人知的 黄埔海南分校

海南为黄埔贡献了三千子弟，可是很少有人知道，历史上海南在解放前曾短暂存在过一所黄埔分校，险些替代现在的台湾凤山军校。

《黄埔军校年谱长篇》记载，1949年，“校长关麟征鉴于当时局势，为保存本校历史起见，曾建议政府将第4、第6两个军官训练班现有的人员器材，及成都本校特科人员器材全部归并于台湾凤山，成立本分校。旋变更计划，就第6军官训练班改组设立，并将该班移驻海南，以海南文昌县属



韩汉英

之清澜港营房为分校地址，召训第24期学生，未几停办。”文中提到的海南分校，寥寥数语却让我眼前一亮。

几经寻找，费尽九牛二虎之力才在一香港藏友手中找到了校史提到的第6军官训练班的一枚实物徽章，加上之前所藏的一枚台湾复校时的黄埔24期的徽章，二者相得益彰。

这个第6军官训练班，于1947年创立于汉口，仅毕业学生二期，分别为15、16期，因上方命令，1949年7月，第6军官训练班奉令先迁广州再迁往海南文昌清澜港，以日据时代之海军营区，和第6军官训练班师生为基础成立了陆军军官学校海南分校，并任命陈素农中将为海南分校主任。

由于生源不足，海南分校于1949年9月另在广州、厦门、桂林等地招考各地流亡学生。广州区共召到学生280余人，于10月13日搭乘广州黄埔港金刚轮17日抵达海口，随后步行抵达海南文昌清澜的海南分校。桂林区录取300名，但因时局逆转，抵达海南分校的最终只有4人。厦门区由于战争原因全体音讯皆无。为了弥补生源不足，海南分校只能在海口再度招生150余人，广州、桂林、海口合计招生450余人，随后正式成立海南分校二十四期学生总队。而后训练没多久，由于大陆战局国民党军败局已定，于1950年初海南分校被奉令裁撤，学生全体发拨装甲兵部队代训后迁台。海南分校学生先后于1950年初分两批坐船送往台湾，乘船去台途中还发生意外，因船只出现故障脱离雷达侦控，被国民党空军搜侦发现，误以为要逃脱险些击沉。这批学生到台后先被拨到台装甲兵部队服役，后有150余人通过考试考入凤山本校第24期战车兵科（装甲兵学校代训），而海南分校也被认为是台湾复校的第一期（也就是24期）。

（本文参考《陆军军官学校第二十四期毕业五十周年特刊》中的海南分校学生回忆录）